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Elnfizetési arak és helyben vidéke«
Egy évre . 12 korona
Félévre ... 6 korona
Negyedévre . 3 korona
Egyes szám ára 12 fillér.

Újvidék, 1912. április II. csütörtök.

//

29. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

_____ Újvidék. -----------------

Petöfi-utca 47. szám,

ahőva a lap szel em' s anyagi ré­
szét illotő közlemények küldendők SÍ

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reálel.

h Országos

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad.

iségi és 48-as Párt Délvidéki és Áiiohii Fiiggsiiaustgi Féri Újvidéki tai"italos Lapja.

Az igazi ere,*)
Irta: Búza Barna.

Nemcsak hu svét ünnepe hirdeti, a tör­
ténelem ezer tanúsága is bizonyítja, hogy 
az életre megérett eszmék diadalát erő­
szakkal megakadályozni nem lehet.

Az egyes ember akaratánál magasabb, 
hatalmasabb erők irányítják a világ fej­
lődését : a természet erői, az erkölcs tör­
vényei. Hiú és balga erőlködés, mikor 
elvakult emberek a maguk megrögzött 
ellenszegülését akarják a természeti fej­
lődés útjába állítani.

Krisztust keresztre feszítették. Le­
győzték vájjon vele Krisztus eszméjét ? 
Az első keresztényeknek tízezreit hurcol­
ták vérpadra, máglyára, vadállatok elé. 
Megakadályozták vele a kereszténység 
diadalát ?

De Kaitás mégis halálra követelte a 
Megváltói s azt hitte, hogy ha őt meg­
ölheti, megöli vele az uj eszmét is es 
megmenti mindörökre a régi rend ural­
mát.

A Kaifások számítását mindig romba 
dönti a történelmi fejlődés kéilelhetetlen- 
sége, de azért nem : olt még az emberi 
haladásnak olyan eszméje, amelynek ne 
akadtak volna bőven üldöző és halálba 
hajszoló Kai fásai. A Kaifásokat mindig 
összetör i, elsodorja az idők áradata, ame­
lyet botor elvakultságuiíban fel akarnak 
tartóztatni, de a Kaifások fajtája azért nem 
vész ki soha. És ahol egy-egv nagy em­
beri eszme megjelenik', mindig ott áll a 
kaifási szellem, hogy ü'dőzze és akadá­
lyozza.

Az emberiség történelmének lelke a 
haladás. De ahol szárnyalni kezd ez a 
lélek', mindig harcra kél ellene az ellen­
tétes lélek, a farizeusok lelke, a vissza­
maradás, a megrögzöttség szelleme s két­
ségbeesett makacssággal igyekszik szár­
nyait összetörni, vagy legalább megbé­
nítani.

Sohasem sikerül, de sok vérontást, 
sok fajdalmai, sok nagy küzdelmet okoz 
mégis. Ezért jelzik szakadatlan vérnyomok 
az emberiség történelmi fejlődését.

Mennyi vér omlott a kereszténység 
üldözésében ! Milyen rettenetes, vad küz­
delmek folytak három századon keresz­
tül ! Minden földi erő, minden emberi 
hatalom halálos, elkeseredett ellensége volt 
az uj eszmének, amely hatalom nélkül, 
fegyver nélkül, tizenkét szegény mezítlá­
bas halászember ajkán indult e! a világot 
meghódítani.

’) Megjelent .-. „Magyarország" husvetvasar- 
nnpi szil inának vezülőhelye i •• mint a mai politikai hely­
it tét a le -nagyobb tárgyilagos,.igyál megvilágító, csupa 
aranyi,-><s.ig,>kat tartalmazó és ezért mély meggyőző erejű 
cikket közöljük. Sz.

Melyik lett a győztes ? A fegyverek 
ereje, a császárok hatalma, vagy a fegy­
vertelen eszme ?

Mennyi vér folyt el a haladás másik 
nagy eszméjének, a jobbágyság félszaba- 
ditasának hosszú küzdelmében ! Az erő­
sek, a gazdagok, a hatalmasak mind el­
lenségei, üldözői voltak az eszmének. 
Minden fegyver, minden hatalom az ő 
oldalukon volt. A másik részen sokáig 
nem is hallatszott egyéb, mint egy pár 
jámbor ábrándozó szelíd sóhajtozása.

Melyik győzött ? Nem felszabadull-e 
már mindenütt a jobbágyság ? Nem le­
győzte-e itt is a fegyvertelen eszme a 
hatalmas, fegyveres ellenségeket ?

Tíz fegyvertelen fiatal ember indult 
el 1848. március 15-én Pesten, követelni 
a sajtószabadsagot s a jobbágyság felsza­
badítását. Gúnyosan emlegetik ma is né­
ha cinikus emberek, hogy ha egy kicsit 
bátrabb lett volna a helytartótanács, egy­
szerűen elfogatta volna azt a tiz fiút s 
egy félóra alatt börtönben ült volna az 
őgész hires forradalom s a nagy ünnep­
nap helyett egy nevetséges felsülés em­
léke maradt volna ránk.

És vájjon, ha valóban lecsukták volna 
azt a tiz fiút, azt hiszik, hogy akkor ma 
nem lenne szabad Magyarországon a sajtó 
s nem lenne eltörülve a jobbágyság ?

Milyen kicsinyes, milyen együgyű 
gondolkozás. A sajtó nem azért szabadult 
fel, a jobbágyság nem azért szűnt meg, 
mert Petőfinek és Jókainak sikerült azt 
a vérielea forradalmat megcsinálni. A 
sajtó is, a jobbágyság is felszabadult 
azért, mert mind a kettőnek fel kellett 
szabadulnia. Mert az eszme már megérett 
az életre s győznie kellett. És ha az el­
vakult kaifási szellem vérontást okozott 
volna azon a napon s ha utána is az 
eszme gyűlöletétől elvadultan fegyverrel 
és erőszakkal fojtott volna el minden fel­
szabadítás! törekvést: van-e olyan együ­
gyű ember, aki elhiszi, hogy akkor ma 
is meglenne még a jobbágyság Magyar- 
országon ? A jobbágyságnak fel kellett 
szabadulnia, mert ez volt a történelmi 
fejlődés és nincs emberi fegyver és erő, 
amely a történelmi fejlődést meg birná 
akasztani. Emberi elvakultság odaállhat a 
történelem útjába, de csak önmagát zuzat- 
ja össze, az eszmék diadalát lel nem 
tartóztatja.

A történelmi fejlődés hatalmas ara- 
data tör ma is utat magának a magyar 
közélet posványain keresztül. A posvany 
lakói, a posvany szülöttei útjába állanak. 
Fel akarják tartoztatni, ki akarják örökre 
rekeszteni, hogy mindig a korrupezió 
posványának töld je maradjon ez a sze­
rencsét! cn ország. Az emberiség legújabb 
korszakának nagy eszméje, az általános

választói jog s a becsületes választási 
rendszer Magyarországon is el akarja 
foglalni jogos uralmát, ezt az országot is 
ki akarja emelni az erkölcsi s anyagi 
romlás fertőjéből. A Kaifasok itt is útját 
állják. Üldözésére kelnek a megváltó esz­
mének s halálát, követelik. Mint Jeruzsá­
lemben tizenkilenc évszázaddal ezelőtt.
A Kaifások ma is azok, akik akkor vol­
tak : erőszakosak, vakok, alattomosak. 
Nem felejtettek semmit és nem tanultak 
semmit. Tizenkilenc század annyi véres 
tanulsága hiába zajlott le szamukra. Ok 
ma is azt hiszik, hogy az es/.met meg­
lehet ölni, ma is azt hiszik, hogy ha ki­
irtják az eszme apostolait, az eszmét is 
kiirtják velük.

Mindenik ország üldözte a keresztény­
séget. Ha már az egyik országban befo­
gadták, a másik annál erősebben véde­
kezett ellene. Hát van-e egyetlen ország 
is Európában, amely az eszmének attól 
a nagy áramlatától meg tudta volna őrizni 
magát ? Van-e csak egy ország is, amely 
el tudott volna zárkózni az újítástól s 
mikor egész Európa elfogadta már a ke­
reszténységet, akkor is megtudta volna tar­
tani a maga vallási rend jét ? Nem utat 
tört-e magának az uj vallás ellenállhatat­
lanul minden országba, akármilyen ha­
talmas gátakkal védekeztek is ellene ?

És vaijon van-e csak egy ország is 
Európában, amely a maga földjén fenn 
tudta volna tartani a jobbágyságot, mikor 
már egész Európa megszüntette azt ?

A mi botor és elvakult Kaifásaink 
azt hiszik, hogy valami holdbéli szigetet
fognak csinálnfMagyarországból, amelyen
megtartják tovább is a választási becste­
lenségek rendszeret s ahová nem bocsát­
ják be az általános választójognak s a 
titkos szavazásnak az egész világot dia­
dalmasan bejáró eszméit. Hogy mikor az 
egész világ előre halad, ezt a földet 
megrögzithetik s nem engedik megmoz­
dulni.

Nevetséges, ostoba erőlködés. Az em­
beri fejlődés eszméje az általános válasz­
tójog, épp úgy mint a kereszténység volt, 
mint a jobbágyfelszabadítás volt. Aki ön­
gyilkos eszeveszettséggel össze akarja zu- 
zatni magát, az ám álljon az útjába. De 
megtörésére kevés immár minden emberi 
fegyver és hatalom.

Szánalmas és nevetséges látvány, 
mikor azt hiszik ezek a magyar Kaitá- 
sok, hogy az eszme apostolainak üldözésé­
vel megszabadulhatnak az eszme diadalától 
Csinálhat Khuen uj választást, mozgósíthat 
hadtesteket, elverhet negyven-ötven millió­
kat : ezt az eszmét le nem győzheti. 
Annyi ez csak, mint mikor gyerekek ka­
vicsokat raknak a vasúti sínre s azzal akar­
ják a robogó gyorsvonatot megakasztani.
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2. oldal. Határőr

Szánalmas és nevetséges látvány, mi­
kor alacsony intrikák, apró cselszövések 
silány pókhálójával akarják ezek a sze­
rencsétlen emberek feltartóztatni az uj 
idők levegőjének diadalmas áramlatát.

Ok azt hiszik, hogy erősek, hatal­
masak, hogy bírnak vele. Itt a feltáma­
dás ünnepe, az megtanít, hogy csak egy 
valódi erő van az emberiség életében : 
az eszmék igazságának ereje.

Pályázat ösztöndíjakra.
í.

Felső ipariskolát jó sikerrel végzett ipa­
rosoknak.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank ál­
tal 1892. évben alapított 30.000 koronás kül­
földi tanulmányúira szánt ösztöndíj négy és 
fél százalékos kamatait, vagyis összesen 1350 
koronát a folyó évben az alapitóleyél érielmé­
ben ezúttal egy felső ipariskolát jó sikerrel 
vépzett iparosnak szándékozik a miniszter ur 
kiadni.

Ez ösztöndíjra ezennel pályázatot hirdet 
a miniszter ur, melynek feltételeit a követke­
zőkben állapítja meg:

Az ösztöndíj elnyerése iránt folyamod­
hatnak oly iparosok, kik valamely hazai fel- 
sőipariskolát. jó sikerrel végeztek, mely kö­
rülmény iskolai végbizonyitványnyal igazo­
landó.

A folyamodványban megjelölendő azon 
speciális ismeret, melynek elsajátítása vagy 
tovább tanulmányozása végett az illető e ta­
nulmányutat megtenni szándékozik.

Felemlítendő!, folyamodónak esetleges 
szakmuukálatai az illető ismeretkörben., vala­
mint a nyelvismeretek és a tervezett tanul­
mányul. programmja és időtartama.

Végül megemlítendő a folyamodványban, 
hogy folyamodó miként véli szerzett ismere­
teit pa tapasztalatait a tanulmányút befejezté­
vel itthon értékesíthetni.

Oly pályázó, ki jeles iskolai képzettség 
mellett a tanulmányozandó, vagy elsajátítan­
dó spociális ismeretek körében már elméleti, 
vagy gyakorlati irányú tanulmányokra hivat- 
kozhatik és ezt igazolni képes, valamint kel­
lő nyelvismerettel is bír, az ösztöndíj odaí­
télésénél előnyben fog rószesiltetni.

A fentiek figyelembevételével szerkesz­
tendő folyamodványok a kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter úrhoz címezve, a szegedi 
kereskedelemi és iparkanarához folyó évi 
április hó 25-ig nyújtandók be.

Keleti kereskedelmi akadémiát végzett, 
kereskedőknek.

A kereskedelemügyi ni. kir. miniszter az 
Eerzsébei királyné ösztöndíj alap 19)2. év­
ben kiosztandó kamataiból 9 darab egyenkint 
2500 korona értékű ösztöndíjra pályázatot 
hirdet. A pályázat feltételei a következők :

1) Az ösztöndíjak elnyerése iránt oly 
magyar honosságú fiatalabb kereskedők fo­
lyamodhatnak, kik keleti kereskedelmi aka­
démiai tanulmányaiknak legalább „jó" ered­
ménynyel történi elvégzése után legalább há­
rom évig gyakorlati kereskedelmi téren mű­
ködlek s emellett, igazolják, hogy a tanul­
mányozandó terület nyelvviszonyaiban járato­
sak- Az ösztöndijak odaítélésénél csak oly 
egyének jöhetnek tekintetbe, akik katonai 
szolgálatukat már teljesítették, vagy az alól 
végérvényesen felmentettek. A katonai szol­
gálatban töltött idő a gyakorlati működés ide­
jébe be nem tudható és általában csakis a 
tényleges kereskedelmi gyakorlatban töltött 
idő vehető számba.

2) A pályanyertes valamely szabadon 
választandó és a pályázati folyamodványban 
megemlítendő jelentékenyebb külföldi város- 
,?n.’ y,aíp' kikötőben, mely nagy tengerentúli 
kivitellel bír, tartozik legalább egy évet el­
tölteni.

Előnyben fog részesülni az oly pályázó, 
aki a kiiletindiai piacoknak kiviteli* kereske­
delmünk szempontjából leendő tanulmányo- 
zását tűzi lu céljául, illetve az alábbiak sze-

1912. április 11.

rint Bombayban vállal alkalmazást; ennek 
folytán az esetben, ha alkalmas pályázó je­
lentkezik, hajlandó lesz a miniszter ur ezen 
célra két 2500 korona értékű ösztöndíj össze­
vonásával egy 5000 koronás ösztöndíj ado­
mányozását fontolóra venni.

A pályanyertes az általa választott kül­
földi városban, illetőleg kikötőben oly módon 
tartozik egy évet tölteni, hogy ott az illető 
piac tanulmányozása céljából vagy önálló üz­
leti működést fejtsen ki, vagy valamely na­
gyobb kivileli cégnél állandó alkalmazást 
nyerjen. E kiviteli viszonyokat és keroske- 
delmi szervezeteket tanulmányozza s tapasz­
talatairól rendszeres jelentéseket és tudósí­
tásokat. küldjön.

A pályanyertes magát a miniszter ur 
által kitűzendő külön feltételeknek alávetni, 
nevezetesen pedig külföldi letelepedését, vagy 
külföldi tényleges alkalmazását záros határi­
dő alatt igazolni tartozik.

Az a pályanyertes, aki külföldi alkalma­
zásban áll, az ösztöndíjakat, — megfelelő mű­
ködés beigazolása esetén — újból, formaszerű 
pályázat nélkül is, elnyerheti; ha valamely 
reánk nézve jelentőséggel biró kivileli piacon 
állandóan lelel pedni akarna Éhez képest oly 
egyének, akik az Erzsébet királyné ösztöndíj 
alapból nyilvános pályázat alapján már egy 
Ízben palyadijat nyertek, ez ösztöndíj meg­
hosszabbítását a tu. kir. kereskedelmi múzeum 
igazgatósága utján felterjesztendő folyamod­
ványban kérelmezhetik a miniszter urnái. Ily 
folyamodók a 3-ik pontban előirt mellékletek 
csatolása alól léimen telnek".

3 A pályázati kérvényhez a következő 
melléklelek csatolandók : a) keresztlevél, ille­
tőleg születési bizonyítvány, b) a magyar ho­
nosságot igazoló bizonyítvány, c) erkölcsi és 
egészségi bizonyítvány, d) családi és vagyoni 
viszonyokat igazoló bizonyítvány, e) keleti 
kereskedelmi akadémiai végbizonyítvány, f) a 
gyakorlati kereskedelem terén kifejtett műkö­
dés tartamát és a kiküldetési terület nyelvvi­
szonyaiban való jártasságot igazoló bizonyit- 
vány, g) a katonai szolgálat teljesítését vagy 
a felmentést igazoló okmányok (katonaköny v, 
hadmentességi dijkönyv slb.)

A fentiek figyelembevételével szerkesz­
tett és felszerelt, kérvények a kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter úrhoz címezve a szegedi 
kereskedelmi ás iparkamarához legkésőbb" fo­
lyó évi április hó 30-ig nyújtandók be.

Hivatalba lépés. Payerle Nándor rend­
őrfőkapitány e hó i* én foglalta el hivatalát, 
mely alkalommal a rendöitisztviselők nevében 
Veséi Eiek tb. főkapitány üdvözölte meleg­
hangú beszédben, mire Payerle teljes jónka- 
íatuiól biztosító szavukkal válaszolt.

Api ills 11-ét úgy a hivatalos világ, 
mint a tanuló ifjúság ma d. e. ünnepélyes 
istentisztelettel fogja megülni.

Pályázat nyílt e hó 25-ig terjedő ha- 
tuiidővel az üresedésben levő s kinevezés ut­
ján betöltendő — 2600 k fizetés, 000 kor. 
lakbérül élmény nyel és két, egyenkint 200 kor. 
kitevő korpótlékkal javadalmazott városi 
számvevői állásra.

Megszüntetett sajtóperek. Id. Zan-
bitiier Ágoston és Kardos Miksa szerkesztők 
között hírlapi polémiából kölcsönösen folya­
matba tett sajtópereket a felek békés meg­
egyezése folytán, a bíróság megszüntette.

A villamos vasút igazgatósága igen 
üdvös újítást léptetett életbe, amennyiben a 
közönség igényeivel számolva, néhány nap 
óta a temerini utca és a vasút közt közvet­
lenül közlekedő kocsikat állított be.

A rendőrbejelentósi hivatal március 
havi ügyforgalma a következő volt: ui lako­
sok felvétele 127, lakváltozásuk 1048; cselédek 
uj felvétele oö, helyváltozásuk 512 ; idegenek 
magánháznál 40, vendéglőkben 902; mint 
központi kézbesítő hivatalhoz kikézbesítésre 
beérkezett 1937, ezek közül sikerrel 1221 • 
értesítések adattak 2265 esetben, még pedig

3864 eredmánynyel. Külhoni útlevél kiadatot 
12, igazolási jegy 8, cselédkönyv 13. Megfi­
gyelő lap meg lelt fektetve 106.

Közgyűlések. A Frohsinn nevű dalárda 
Müller Gyula magyar király o. vendéglőjében 
a kér. munkásbiztositő pénztár pedig saját 
helyiségeiben e hó 14-én, jövő vasárnap ren­
des évi közgyűlésüket tartják.

Nemeskeblü adomány. A beoosini 
Unió cementgyár rtg. az újvidéki vasutas 
Napközi Otthon javára 500 koronát adomá­
nyozóit, mely adományéit ez utón mond há­
lás köszönetét a vezetőség.

Az újvidéki Dalárda a belgrádiak 
meghívása közetkeztében a pünkösdi ünnepek 
alkalmából Belgrádba ráadni s ott hangver­
senyt rendez, melyre már is nagyban folynak 
a gyakorlatok.

Tivoli színház címén Klotz Károly, 
az Apolló színház volt igazgatója e hó 15-én 
uj mozgó fény kepszin házat nyit Kovács viga­
dótermében.

A kereskedelmi iskolai tanárok or­
szágos egyesülete ez évi közgyűlését a vár. 
táuács meghívása következtében Újvidéken 
tartja, még pedig pünkösdkor.

Apolló színház. Vl-ik. Sláger Ciklus 
sorozata pénteken kerül bemutatóra az Apol­
lóban. — Ezen legújabb sorozat kimagasló 
pontjai: Egy a sok közül társadalmi mü, 
mely Parisban mintegy 200:szor került színre. 
A műsor többi számai kivétel nélkül, mind 
elsőrangú felvételek és méltók az .Apolló 
sláger ciklusának immár országos hírnevére.

Egy község a tauitóinak. Káty köz­
ség képviselőtestülete tanítóinak fizetését 1600 
kor. minimumban állapiiotta meg és ezt a ha­
tározatot a vármegye is jóváhagyta. Általán 
a esajkás kerület községeiben mindenütt ily 
méltányosan rendezték már a tanítók fizetéseit.

Zászlószentelés A kulai Dalárda elha­
tározta, hogy a nyár folyamán megtartja reg 
tervezett zászlószentelési ünnepélyét. Ugyan­
csak a nyár folyamim a kulai kath. Népszö­
vetség is zászlószentelési ünnepélyt rendez.

A numerus clausus. A szabadkai ügy­
védi kamara 330 szavazattal 90 szavazat elle­
nében a numerus clausus ellen foglalt állásti

A Hungária kendergyár rtg. Buda­
pestre helyezte át tótelepéi és az ujverbaszi 
telepet fiókteleppé változtatta ál.

Esküvő. Kämet Teofil ev. Janiin ked­
ves* szeretetreméltó leányai, Irmát hús vél hét- 
lön vezette oltárhoz Mansch Keresztelj" ujver- 
bászi ev. tani tó.

Előléptetés. Gondos Gyula, a Bács- 
bodrog vm. tanfelügyelőségliez szolgálaltételre 
beosztott tanító, mostani alkalmaztatásában 
való meghagyása mellett, évi 200 kor. korpót- 
lekkai igazgatótanitóvá neveztetett ki.

A „Palánkat Dalárda“ évi rendes köz­
gyűlését a mull. pénteken tartotta martonhá- 
zai Marion István állatni jószágfelügyelő el­
nöklesével. Az ez évi rendes közgyűlés jelen­
tőségében eltért a többitől, mert ez alkalom­
mal nemcsak a szokásos közgyűlési tárgyakat 
intézte el, hanem elhatározta, hogy a jövő 
évben zászlószentelést tart A nevezett dalárda 
már több, mint negyedszázad óta működik a 
Ilorvát határszélen s túlnyomókig idegenajkú 
városban. Működésében mindenkor a In zafias 
érzés, a magyarosodás, a magyar dal szttre- 
tete vezére.le. Hogy működési körébe még 
több arra alkalmas munkatársat, vonzzon s 
ig.v munkája még eredményesebb legyen, to­
vábbá, hogy u közönség figyelmét és jóindu­
latú támogatását továbbra is óbrentartsa és 
fokozza, hozta azon határozatot, hogy az 191.3. 
évi pünkösdkor a vidéki testvéregyesiiletek 
bevonásával zászlószentolést rendez. A szük­
séges előmunkálatok végzésével a közgyűlés 
Kühn Ferenc dalárdái igazgató és Kardos Pál 
polg. isk. tanár karnagy vezetésével előkészí­
tő bizottságot választott.

Püspök szentelés Kalocsán Dr. Hor­
váth Győző, akit ő felsége nemrég kalocsai
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segédpüspökké nevezett ki, a pápai meg­
erősítő bullát megkapta és igy felszentelését 
Dr. CLernoch János érsek — Dr. Glattfelder 
Gyula Csanádi és Dr. Várnái Ijiptót, győri püs­
pökök mint társkonzekrátörök közreműködése 
mellett — e hó 14-én fogja a kalocsai főszé­
kesegyházban eszközölni.

A Neatlé-féle gyermekliszt egy fi­
nom kétszersültpor, melynek főalkotórószét 
a legjobb, csiramentes alpesi tej képezi és 
mely csak vízzel felforralva, egy nagyon 
könnyen emészthető és erősítő tápszert nyújt 
csecsemők és gyermekek részére az elválasz­
tás után valamint felnőtt gyomorbajos egyé­
neknél is. Ezen tápszer 50 év óta az egész 
világon el van terjedve és az orvosok mint 
gyermek tápiáié kot, nevezetesen szoptatott 
gyermekeknél mint melléktáplálékot, az elvá­
lasztás előtt és után mint átmeneti táplálé­
kot a legmelegebben ajánlják. A Nestlé-féle 
gyermekliszt minden gyógyszertárban és dro­
gériában a megállapított Kr. 1. 80 filléres ár­
ban kapható. Próbadobozt, prospektust szí­
vesen küld a francia-svájci Henri Nestlé cég 
fióküzlete, Wien, l, Biberstr 11. Magyar le­
velezés.

Jutalomdij egy halottnak. A csáj- 
kás községek rétkezelő bísollságu néhai el­
nökének, Di1. ThurSzki Pálnak 14,000 kor. 
jutalmat szavazott meg. A vármegye ezt nz 
intézkedést jóváhagyta s igy az összeget az 
elhunyt elnök özvegye kapja meg.

Széttépték a kutyák. Özv. Doma Lu- 
josné makói tanítónő a lelkész udvarán levő 
közös kútra vízért ment. Viznierités közben a 
lelkész vad kutyái megrohanták a tanítónőt és 
a szószoros értelmében szétmarcangolták.

Halállal fizette meg virtuskodását.
Jurisin Jván csörögi földmives Lukácsév 
Gyula nevű társával a napokban betért egy 
korcsmába és páliukázni kezdett. Hogy meg­
mutassa, milyen nagy ivó, egy sörös pohárba 
kért pálinkát s három ilyen pohárral meg 
is ivott. Ezután hazafelé indult, de útközben 
összeesett s mire haza vitték, kiszenvedett.

A Magyar Védő Egyesület közgyű­
lése Zomboeban A Magyar Védő Egyesü­
let március 81-én tartotta VII. évi rendes és 
tisztújító közgyűlését, Vértesi Károly click 
hosszabb megnyitó beszédet mondott, lelkes 
és buzdító szavakat intézve a Egyesület tag­
jaihoz. Szondy Mátyás táblabiró indítványoz­
ta, hogy a sok tanulságot magába Injain el­
nöki beszéd ne csak a jegyzököyvbe vétes­
sék fel, hanem a helyi lapok is amin ; a köz é- 
sére kéressenek fel. Az elnöki beszéd kapcsán 
Prokópyi Imre tanár, a zomburi Sorom;.- >, 
magyar ifjúsági liga elnöke, sok szép esze. -t 
vetett fel a magyar iparvédelem dolgában, 
melyeket a közgyűlés figyelemmel hallgatott 
s azokat szóval és Írásban terjeszteni hatá­
rozta. Steiner Lajos ügyvezető igazgató évi 
jelentését az Egyesület múlt évi működésé­
ről jóváhagyólag vette tudomásul a közgyű­
lés s felkérte a választmányt a „Magyar Hét 
rendezésére. Rákóczi szobrának a leleplezése 
hetében, valamint Dobieczki Sándor orsz, 
képviselő, a budapesti Magyar Védő Egye­
sület ügyvezető a leiünké és Csongor Gyöigv 
tanár, az „Iparvédelem11 szerkesztője, a ma­
gyar iparvédelem apostolai Zomborba jönnek 
s a Magyar Védő Egyesülőt hivatásáról és az 
iparpártolás eszközeiről tartanak előadást. 
Knipl János pénztáros évi jelentését, a mér­
leget és a számvizsgáló bizottság jelentését 
tudomásul véve, a közgyűlés megadta a fel­
mentvén)'t Ezután az elnök a maga és
tiszttálsai, valamint a választmány neveben 
leköszönt. Elnöknek újból Vértesi Károlyt 
választották meg egyhangúlag. Alelnökök 
lettek : Szemes József, Zzulyevits Ernő, 
Szondy Mátyás, Knipl János, Szabó Nándor 
Péter, Ügyvezető igazgató: Steiner Lajos, 
I itkárok : dr. Turányi Zzigmond, dr. Cser- 
niczlcy Andor. Jegyző: dr. Agy les János. 
Pénztárosi leendők ideiglenes ellátására \ ti- 
jevich Alajos kéretett fel. Számvizsgálók: 
tyüsz Lajos, Uzeül Dezső, Lederer Mihály. 
Ügyész : dr. Heimeberg Géza. Miután a le- 
ényosztályt is megalakították, melynek disz-

elnöke Koczkár Adrienne, elnöke Jovánovita 
Leona lett, a közgyűlés, melyen n hazai 
ipar védelmére sok szép eszme merült fel, 
melynek foganatosítása a választmányra bí­
zatott, véget ért.

Bács-Bodvog vármegye selyemte- 
nyésztése 1911-ben. Vettük a vármegyei 
selyemtonyésztési ügyről szóló évi jelentést. 
Eszerint: Bács-Bodrog vármegyében 130 köz­
ségben 250,113 drb köztéren álló lombozható 
szederfa után 29.098 selyemtenyésztő 605 884 
kgr. guhót termelt és 1,163 542 koronát ke 
resell. Átlagos keresete 43 korona, legma­
gasabb keresete egy tény sztőnek 218 korona 
volt A termelt gubók után eddig 2i,314.467 
koronát; a fonógyárban, raktárakban, gubó- 
beváltó és petekészitő állomásokon 7,684. 432 
korona, összesen 23,998. 899 koronát fizetlek 
ki a vármegyében. Ez évben kiültettek 73. 
171 darab szederfát. Itt. felsorolunk néhány 
selyemtenyésztői, kik a selyemtenyésztés ré­
vén legtöbb keresethez jutottak részint azért, 
mivel elegendő szederfalombbal rendelkeztek, 
részint mivel pontosan betartották a tenyésztés 
körüli eljárást. Igy például: Sajlcásgyörgyén 
Rukies János 218. 62 koronát., Újvidéken 
Pékár [siván 206 38 koronát, Bajotokon 
Bteincz Fü'öp 200 14 koronát,, Csávolyon 
Mandics Júlia 18972 koronát, Ádám Antal 
Kiári 189'12 koronát, Kunbaján Volicz István 
185" 72 koronát, Piroson CJserevicki Szí evő 
177• 2G koronát, Szilágyin Toldi Pál 170 28 
koronát, Szia páron Színin Novak 179 23 
koronát, BAtmouostorori Fumri Antal 169 53 
koronát keresett stb. A vármegyének azon 
tiz községe, ahol 1911. évben a selyemte­
nyészt és legjobban sikerűit, ezek: Kiszács, 
Zsablya, Sajkásgyörgye, Csurog, Mélykút, 
Ópaláiika, Obeese, Petrőe, Zombor város, 
Mohok

A szegedi kereskedelmi és iparka­
mara rnárc. 29-én tartotta havi teljes ülését 
melye !y un Szarvad}' Lajos kamarai elnök be­
számolt több kérésit, miniszt. leiratról ipari köz- 
igazgatási dolgokban, vásárügyekben, iparfej­
lesztési kérdésekben stb. Ezután Perjéssy 
László kamarai titkár és Sz.bó Gyula má- 
sodtitiíár előadása alapjau tárgyalt a teljes 
ülés :ölib fontos ügye:. P.lty Dániel b Itag 
indüványára a szegedi paprika termelés és 
kereskedés érdekeinek megvédésére szolgáló 
lépéseket hátározott el kamara. Manning Mi­
hály tag indiiványára pedig a szegedi bt 
iparos szövetkezet üzleteinek összpontosított 
elhelyezésére szolgáló ipurosház építése Vir- 
gyáiiim ajánlotta fői a leijei ülés támogató 
közbenjárását Véleményt szolgáltatón ezu­
tán n kamara az a- any és ezüst temjelzés 
törvénytervezetről, Szeged város kövezetvám 
díjszabályzatáról és h-tíypénzszedési szabáiy- 
zaiáról. Hódmezővásárhely rakpart has/.náln- 
II szabályrendeletéről, Zent i város vásárenge­
dély iránti kérelméről stb. Pártoló felterjesz­
téssel támogatni rendelte el az ülés a temes­
vári kamara azon kéreuueit, hogy Budapest­
ről délután li óra lajt indítandó gyorsvonat 
állíttassák be a Budapest- Temesvár közötti 
személyforgalom ni életrendjébe, - a b >sz- 
terczebányai kamara azeu előterjesztését, hogy 
a luiloiuű élelmiszerek beszerzésénél a keres­
kedők a gazdákkal egyenlő elbánásból ré- 
szesittesenek. — A nagyváradi k mtarának a 
telefonkönyvek gyakorlatibb irányú kiáÜtása 
iránti kérelmét, a debreceni kamara azon kí­
vánságát, hogy a vidéki - agy gócpon­
tok forgalmi körzetében kedvezményes me­
netjegy-füzeitek adassanak ki és az aradi 
kamarának azon kérelmét, hogy az uj mér- 
tókhitelesitési törvény némely rendelkezései 
ez év végéig függőben tartassanak. A teljes 
ülés még a szegedi paprika termelés fokozá­
sa érdekében teendő lépésekről határozott és 
több segély kérést intézett el. Az 1911. évi 
zárszámadások tárgyalásával Kapcsolatosan 
pedig elhatározta, hogy a feleslegből 400 
korona külön hozzájárulást ad a nyugdíj alap­
nak, 11G0 koronával pótolja a tisztviselők 
személyi és drágasági pótlékainak nyugdíjba 
való beszámítása után esedékes befizetéseket 
és 3000 koronát félretesz a székház karban­
tartási költségeire. ______

Nincs veszedelmes életkor

WS*

csak veszedelmes évszakok vannak. Ve­
szedelmes mindenekelőtt a tavasz eleje, 
a mely bebizonyiluttan a legtöbb meg­
hűlésnek okozója. A ki nem akarja ta­
vaszi örömeit megrontani és a uyák- 
hártyák esetleges alkalmatlankodását 
gyorsan meg akarja szüntetni, szokjék 
hozzá a Fáy-féle valódi szódeni ásvány­
pasztilla használásához. I korona 25 
fillérért kapható minden gyógyszertár­
ban és drogériában, de semmiesetre se 
engedjen utánzatot magára erőszakolni.

Felelős szerkesztő : Zaubaner Ágoston. 
Laptulajdonos az újvidéki fögpetlenségi és 48-as párt.

352 1912 végrh szám
Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-e. 102 §-a értelmében ezennel
közhírré teszi, hogy az újvidéki kir. já­
rásbíróságnak 1812 évi V. 504 szám alatt 
Dr. Endrőezy Mihály újvidéki ügyvéd által 
képviselt ifjú L űtersdnrfer lápot bpesti bej. 
cég javára 146 K 15 f s jár. erejéig 1912 
év máieius hó 9-én foganatositott kielégítési 
végrehajtás utján le- és feliiifogialt és 2325 
kor. becsült, következő ingóságok, u. m. bőr­
áruk nyilvános árverésen aladalnak.

Mel.V árverésnek az újvidéki kir. járás- 
bíróság 1912-ik évi V. 5u4/2 számit végzése 
folytán 146 kor ló fill, tőkeicövetelés, ennek 
346 kor. után 6 százalék kamatai, V3 száza­
lék váltódij és eddig összesen 53 kor. 40 fill 
bivóilag már megállapított költségek erejéig 
Újvidéken alperes üzletében 1912 évi április 
hó tizenhat nmdik napjának dél előtti 10 órája 
határidőül kiiüzetik és nhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t. c 107. és 108. § ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülFogltiitatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881- évi LX. t.-c. 120. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Újvidéken 1012. évi rnárc 27. napján.
SSascIi tiánilwr 

kir. bír. végrehajtó.- -VJ*. :>_C-V\SI
S \ w fftl

v1 pirh mmM

f -forrás. Széusavdús, di&tetlkus. 
Jj üdítő asztali ital. - Elősegíti 

az emésztést és anyagcserét.
Lentelitettobb gyógyforrás. -
Indikálva: idült gyumorhurut- 
nal, : zé k re kedés 1 léi. Bright- 

I fé.e vesebajnál, lépdaganat- 
l nál. máj bajoknál, sárgaságnál, 

anyagcsere betegségeknél, a 
légutak hurutos báutaimainál.

" Jtü

a maga nemében a leggazda­
gabb tartalmú gyógyforrás leg­
erélyesebb hatással. Foképen 
indikálva: idült bélhurutnál, 
obstipatiónál, epekőnél, elhízási 
hajlamnál, csúznál és cukor-/ 
betegségnél.

i' . Nagybani raktár Magyarországra : Hofmunn 
L- József Budapest, V. Báthory u. 8.

Orientvizet.
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Csak ági lebet a leves jó, 
Ha van benne Eiasa si

MARKBRElT-féle

6-100

W

Ha ,F O R H I N“~na| permetez,
’ „ I mert, „FORHIN" a

— SZOT tér Bokeiorta megjavított, m

kevesebb bordói keverék
2í gond y kész állapotban !

-^ZOr Nagyon erősen tapad a nedves levélre is.
harmatnál is permetez- 

n“Vv%)vUU; vele. Semmi üledéke nincs
3 TTTUTlK a, Számtalan elismerő nyilatkozat : „Gyárt­

juk az eddig dr. Aschenbraudt 
{szabadalmát képezett Rézkénport és 
bordói port is. Kérjen ingyen és w bérmeatve leírást a

amunkabér! !cADiííKT-g>7ái'tól> BudaPest

fii

JJJ Kevesebb.

Egyt?düli árusító Újvidéken : Fhiciuisoii Gusztáv kereskedő.

Képviselő :Kantor Izidor, 
Újvidék.

^ “X-.

;A
■%

erősiti az emésztőszerveket, erősiti 
a gyomorizmokat, erősiti a gyomor- 
falat, erősiti a beleket, frissíti a 
gyomoridegzete;, frissíti a vérmükö- 
dést, megjavítja az étvágyat, rendbe 
hozza az elrontott gyomrot. 
Erősiti a terest.

Azért tesz minden ember

Diana só-t 
a levesbe.
Nem is lehet a leves jó,
Ha nincs beoae Diana só.

Főraktár:

VAGNER TESTVÉREKNÉL
Naponta frissen pörkölt kávé. 

Tekintse meg villany pörköidénket.

WAGNER TESTVÉREK
ÚJVIDÉK.

rusiLR; .
LUDWGlÓm

**46 ÚJVIDÉK.
ajánlja dúsan felszereli fűszer, ku vé, 
tea, rum-, ásványvizek és magi aradi 
hegyaljai borok nagy raktárát. 
Különösen figyelembe ajánlja sző­
lősgazdáknak a nála kapható „Kon­
tinental“ nevű szölöojtógumit, 
mely a mag a nemeben páratlan s 
a legrosszabb időbér, is kitart. Erről 
számos elismerő levél tanúskodik. 
Különösen ajánlja továbbá a „Saxo­
nia“ réxyálicot, mely Ofí«. o-os 

vaffiát stb.

Das választéka
van konyhakerti magvakból is, 
melyeknek esi ra k épess ég o, ó r t jótáll.

Árjegyzékkel ingyen és bérmentve 
szolgák

|m hír. dohány, szivar, okmány s postabélyeg druda I

Ház eladás.
Bum ulczu 21. sz. alatt hat utcai szoba, kony 
ha s egy udvari lakás, telek 1 hold és 13 
méter nagy. Bővebbet ugyanott.

Teljes

I í JlSllíÓB-Ó^i
beimn dezéself,

sörkimér ö-kcszitlékele folyékony szénsavval, vagy 
légnyomással való üzemre pálinka’, sör- és bor­
kimérő-pultok. kimévő-csapok, vezetékek es 

az összes szerelvények

DR- WÄGER ÉS TÁRSAI
Budapest, IX, kerület, Tinódi-utca 3 sz.

B-1 Isörendti különlegességi gyártmánya 
*—^ legnagyobb gyár e szakmában.

Tessék 3. számú árjegyzékünkéi kérni és ismer­
tetést egyéb gyártási ágazatainkról. 2—4

Kiadó üzlethelyiség !

A temeri ni utca 7. számú gépraktári helyi­
ség, annak feloszlatása miatt azonnal kiadó. 
Bővebb felvilágositást ugyanott, vagy Langen 
és Wolf cégnél, Budapest, VI., Váczi-körut 
59. nyerhető. 1—2
■cm

Hirdetmény.
A róm. kath. hitközség Kos­

suth Lajos utca 30. szám alatt 
épülő bérpalotájában 1912. má­
jus hó l-re különféle boithe- 
lyiségek pincei aktárral, 1912. 
augusztus hó i-én pedig 2 
négy szobás urilakás kiadók.

A tervek a hitközség irodá­
jában bármikor megtekinthetők 
s ugyanott a szükséges többi 
lelvilágositások is megadatnak.

Bállá Árpád
t-ső Syndikus,

Hungária Újvidék.

Desel
Nyersolaj
Szivógáz
Benzin

MOTOBÖK
és lolfomobiloli

Gyors szállítás.

Kedvezöfizetési
feltételek. S||iISS!SSSe

níP
Messzemenő 

jótállás.

DREZDAI MOTORGYÁR RÉ5ZV. TÁRS.
Németország legrégibb, legnagyobb 

mótorgyá* a.

\ i‘zérkép \ iselő :

Gellert Ignác? és Társse
BUDAPEST, V., Kohári utca 4, szám

(Alk tmány-utca sarok )
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